

Отзыв
на автореферат диссертации Смирнова Вадима Анатольевича.
«Трансформация политических элит Латвии, Литвы и Эстонии (1990-2019 гг.)»,
представленной на соискание учёной степени доктора политических наук
по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии

Тема, исследованная Смирновым В.А., носит актуальный характер. Постсоветское пространство, к которому относятся страны Прибалтики, остаётся местом соприкосновения и противостояния между Россией и странами так называемого коллективного запада. В частности, прибалтийские элиты склонны себя позиционировать как пример для других стран постсоветского пространства, предлагая свое посредничество в отношениях с Евросоюзом и НАТО, предполагающее в перспективе переориентацию на них с СНГ и ОДКБ. В этом ключе верно выбран предмет исследований - особенности изменений внутриполитических аспектов стран Прибалтики, сопровождавшихся трансформацией местных элит. Обоснованы временные рамки исследования, которые охватывают период от обретения странами Прибалтики государственной самостоятельности до сегодняшнего дня (1991-2019). Оправдана выдвинутая научная гипотеза о том, что элиты во всех трех прибалтийских республиках, несмотря на конфессиональные, этнические, исторические различия трансформировались по похожим траекториям. Так, констатировано, что консолидация прибалтийских элит происходит под лозунгом так называемой «российской угрозы».

Положения, выносимые на защиту, содержат новизну, обобщают исследования в этой области, создают предпосылки для практических шагов для дальнейшей работы.

Достоинства работы видятся в том, что по теме исследования автор обработал значительный массив профильных материалов. Глубоко и всесторонне их проанализировал. Пришел к ясным и определенным выводам, отвечающим поставленной цели исследования. Сделанные им заключения имеют важное теоретическое значение для понимания процессов, протекающих в странах Прибалтики. Могут служить твердой опорой для принятия практических решений.

Недостатки работы предпочтительнее рассматривать в плане пожеланий автору для продолжения исследований темы прибалтийских элит. Могут представить интерес такие аспекты: как воспринимаются прибалтийские элиты в Европе, на постсоветском пространстве, в России; насколько правящие элиты соответствуют общественно-политическим запросам населения стран Прибалтики, какие тенденции динамики их популярности; анализ социально-политических идей, циркулирующих в странах Прибалтики. В целом проведенное автором исследование представляет собой серьёзный и важный вклад в теорию и практику как изучения политических элит, так и места и роли прибалтийских элит. Диссертационная работа Смирнова Вадима Анатольевича отвечает требованиям ВАК, а её автор заслуживает присуждения учёной степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии

Личные данные составителя отзыва
РФ, 117997, Москва, Профсоюзная ул., 23
8 499 128-37-14

olenchenko.vladimir@mail.ru

ИМЭМО РАН им. Примакова Е.М.
Центр европейских исследований
Старший научный сотрудник

Кандидат юридических наук (специальность, по которой защищена диссертация 12.00.10)

Оленченко Владимир Анатольевич



Подпись *Оленченко В.А.*
ЗАВЕРЯЮ *С.А. (Писаренко У.Н.)*
Заведующий Отделом кадров ИМЭМО РАН